

# EL GUIRIGAY.

## PERIODICO POLITICO POPULAR DEL MEDIO DIA.

Se suscribe en Madrid á 6 rs. por mes en las librerías de la viuda de Cruz frente á san Felipe; en la de Villareal, calle de Carretas; en la estamperia de Valle, en la de idem; en la de Minutria, calle de Toledo, y en la Redaccion, sita calle del Burro, núm. 5 cuarto principal.

Los anuncios de Madrid se insertarán á 8 maravedís por cada linea, y no escediendo de seis, *gratis* para los suscritores. Los comunicados se insertarán á precios convencionales.

En las provincias se admiten suscripciones en todas las administraciones de correos y principales librerías, y en las comisiones de la Agencia Literaria, á 8 reales franco de porte.

### NOTICIAS ESTRANGERAS.

#### AMERICA DEL NORTE.

##### TEJAS.

Este país va haciendo progresos en la senda de la civilizacion. No hace mucho que ha sido echado del Congreso uno de sus individuos por haber blasfemado, y que un senador ha sido encarcelado porque desafió á otro. La república de Tejas no tiene otros enemigos que temer que sus mismos ciudadanos y los indios.

Estos últimos continuarán turbando la tranquilidad de los tejanos, quemando sus casas, matando á los ciudadanos y llevándose sus mugeres é hijas, probablemente durante muchos años.

BREST 5 de febrero. Despues de haber desembarcado en Puerto-Príncipe al cónsul general, la *Naiade* se dirigió al golfo de Méjico y el dia 24 de noviembre entregué al almirante Baudin, y al príncipe de Joinville, todos los pliegos que para ellos habia recibido.

“El dia 27 fuimos testigos del éxito brillante que tuvo el ataque del castillo de Ulúa.

“Un fuerte viento del norte, que empezó á soplar el dia 6 de diciembre obligó al almirante á conducir la escuadra á Anton Lizardo, donde estuvimos detenidos hasta el 16.

“El dia 15 intentó el almirante abrir comunicaciones con los mejicanos que habitan en la campiña cerca de Anton Lizardo, las cuales fueron bien recibidas, y al dia siguiente debian traer los paisanos á la playa bueyes vivos y víveres frescos, que debiamos pagar al contado, segun quedó convenido. Nosotros no tuvimos tiempo de saber si aquellos cumplieron su promesa.

“El 16 á las ocho de la mañana salimos de Anton Lizardo con los buques siguientes: la Creole, l'Xphigenie, la Medée, l'Oreste, le Cyclope, le Vulcoín, le Dupetit Thouars y le Du-

### CENCERRADA.

El gobierno ha destituido al señor conde de Cleonard. Nosotros en nombre de nuestros amigos de Cádiz y Sevilla damos las gracias al gobierno, y le hacemos cargo de no haber hecho antes lo que acaba de hacer ahora, así como de que no se le forme consejo de guerra al señor conde por haber infringido mas de una vez la Constitución.

-El señor Palarea debiera tambien estar encausado por haber perdido á Melilla.

-El señor baron de Meer debiera idem idem por meterse á rey intruso de Cataluña.

-Las Córtes debieran estar disueltas, porque hacen falta otras.

-El señor Torenito debiera tener verguenza, y venir á responder al Sr. Seoane.

-El marqués, esclaustrado, de Montevir-

nois. Todos estos buques se dirigian á la Habana.

“Desde que me hice á la vela he tenido siempre vientos contrarios, y hasta el 6 de enero no pude salir del canal de Bahama.— Firmado:— Granville.

#### AMERICA DEL SUR.

##### REPUBLICA DE URUGUAY.

MONTEVIDEO 17 de noviembre. Por un decreto del nuevo gobierno se declara proscrito al antiguo presidente de la república Oribe; se le priva de sus grados y de la calidad de ciudadano, y se le prohíbe pisar el territorio de la república. A las personas que le han seguido á Buenos-Aires se les conceden 40 dias de término para regresar al país. Otro decreto del gobierno establece la libertad de imprenta.

—El capitán Marryat, de quien anunció el *Morning-Post* que habia admitido el mando en jefe de la escuadra del Brasil, ha dirigido una carta al citado periódico, desmintiéndose semejante noticia y declarando que nunca servirá bajo otro pabellon que el de su patria.

—Se acaba de inventar en Filadelfia una nueva prensa de imprimir que, segun dicen, es mejor que las máquinas de doble cilindro. Su construcción es sumamente sencilla y puede tirar hasta 25 pliegos por minuto.

—El príncipe Luis Napoleon llegó á Lóndres el dia 4 del corriente, en compañía del coronel Vandrey y de otras varias personas. S. A. se apeó en el palacio que ha alquilado por un año: al dia siguiente asistió á la apertura del parlamento.

—El número de negros esclavos desembarcados en el Brasil en todo el año de 1838 y conducidos por buques con pabellon portugues, ascendió á 32,000.

gen debiera no ser tan amigo de Fr. Gerundio, ni tan enemigo del mercurio en rama.

-El señor Galiano debiera no ponerse tan feo cuando nos encuentra en la calle ó en alguna tertulia.

-El gobierno debiera buscar dinero para esta campaña.

-Las viejas, dueñas quintañonas, con mas cuartos que un real, con mas historias que el libro de doña María de Zayas, y mas arrugas que un billete de la loteria antigua, no debieran meterse á ninfas, ni blasonar de pulcritud decorosa, ni hacer alarde de terso cutis y color sin mancha. Sirva de aviso.

-Nosotros, ya que tenemos preso al editor responsable, debiéramos ser menos atrevidos.

-El domingo de Piñata debiera ser menos abundoso de bailes.

-Aconsejamos al gobierno que rompa la piñata y saldrán los dulces.

### NOTICIAS DE LA FRONTERA.

FRONTERAS DE NAVARRA 10 de febrero. Por orden del comandante general don Francisco Garcia, salieron para Aoiz el dia 4 cuatro compañías del 10.º batallón de Navarra y el escuadrón de Manolin, con objeto de bloquear á Lumbier é impedir que la guarnicion de esta plaza haga salidas y se provea de víveres.

El mismo dia dos compañías del 9.º batallón se dirigieron al valle del Roncal para escoltar las raciones pedidas á dicho valle y al alto Aragón.

Por orden de Maroto, las divisiones, brigadas, batallones y escuadrones carlistas de las provincias Vascongadas y de Navarra van á ser organizadas bajo un nuevo plan.

Las tropas de la Reina existentes en Navarra fueron pagadas el dia 4 del corriente, y algunos cuerpos recibieron pantalones y capotes.

D. Carlos salió de Azcoitia el dia 7 para ir á Vergara: se cree que en seguida se dirigirá á Estella; pero esto no se sabe todavía positivamente: Maroto estaba el mismo dia en Durango.

—Los soldados de Muñagorri se insurreccionaron el dia 7 pidiendo sus pagas.

Despues de dos dias de desorden el tumulto se apaciguó por fin entregándose de 5 á 60 francos que componian el fondo de reserva, cuya cantidad ha sido repartida á los mas revoltosos. Se asegura que el desorden no pasó de gritos y amenazas y que se han podido evitar otros escesos.

Una compañía de 60 granaderos carlistas que salió el 8 de la linea frente de Irun, llegó hasta el barrio de la Magdalena situado á medio tiro de fusil de Fuenterrabia sin que nadie les molestase: despues de permanecer algunas

-El pueblo debiera ser pueblo, y no decimos mas.

-Los que fueron voluntarios realistas (¿no es verdad vd., señor Hompanera de Cos?) no debieran ser liberales.

-*Escala de ascensos.* Voluntario realista raso; cabo segundo de idem; cabo primero de id.; sargento segundo de id.; sargento primero de id.; subteniente de id.; teniente de id.... Ministro de la Gobernacion por la gracia de Dios y la Constitución de 1837.

-Para ministros liberales; Calomarde y el cura Merino. No hay otros como ellos.

-El que quiera ser libre que aprenda, que en España hay un pueblo y un Pita: si el primero perdió ya la venda, el segundo ni pone ni quita.

-Buenos dias, señor fiscalito: para servir á vd., me alegro que esté vd. bueno: memorias al señor Arrazola y á la parienta.

-Por ahí dicen que se disuelven las córtes, pero.... ¡Quia!

horas bebiendo en las casas, se retiraron llevándose tres personas en clase de rehenes.

SEO DE URGEL 30 de enero. Rasgo original del ex-conde de España.—Fecundo en maldades, déspota y violento el cabecilla de Cataluña (horror del suelo que le vió nacer), con objeto sin duda de entretener el mal humor que le abusa su mal pasado pleito, dispuso el otro día que saliesen de Caserras á Prats de Llusanés 200 facciosos de caballería, 300 de á pie, y unos cuantos mozos de escuadra. Esta original division era mandada por el bárbaro extranjero, que cuando llegó al último punto dispuso (convirtiéndose en cura párroco) que un hacendado, viejo de 73 años, que acababa de heredar á todos sus hermanos, se casase con una niña de veinte años (no puedo decir á Vds. si fea ó bonita, pues la crónica no lo cuenta); lo cual se efectuó con mucha bulla, á pesar del pobre setenton, pues de lo contrario lo amenazó con que le confiscaría la mitad de todos sus bienes, y en esta alternativa optó por la boda. Positivamente, se que para comer la facciosina se mataron cuatro bueyes propios del mal contento novio; los demas adherentes no sé á costa de quien fueron; pero prudentemente juzgando, por lo que diré despues, es de inferir que todo saliese del bolsillo del nuevo heredero. No se los nombres de los novios; y aunque me seria facil saberlo, deteniéndome dos ó tres dias, no he querido, por esta circunstancia que nada importa, privar al público de esta anécdota tan cierta como original y escandalosa. Sucedió aun mas; despues de haber comido encerró por su propia mano en un cuarto á los novios el cabecilla España; los tuvo allí una hora y despues los sacó sin lesion alguna. Estas son las graves ocupaciones del gefe rebelde de Cataluña; estos los ejemplos de moral y de virtud; este es el defensor de la religion santa que profana y escarnece con vilipendio y baldon de todos los despotas del orbe. Asi es que todos los facciosos estan descontentos con él; desean venir á la raya para escaparse; estan sin pagas y sin raciones; pero á los que les tocó la suerte de asistir á la boda, ya sacaron la panza de mal año.

Ciento cincuenta oficiales facciosos tiene desterrados, segun se asegura, en Rivas, porque no son de su devocion.

## CRONICA NACIONAL.

BILBAO 9 de febrero. De algunos dias á esta parte acostumbraban los facciosos á bajar cerca de la orilla de la ria, á detener á las mugeres que se dirigen á esta villa con pan ó con otros comestibles. En la última noche hizo embarcar el gobernador de S. Mamés algunos sol-

-Señores; por Dios que no nos dejan *truucidar por los feroces soldados de Antioco en las cavernas de Idumea*. Antioco es el club jovellanista; trucidar es declarar en estado de sitio, y las cavernas de Idumea son el salon de columnas del Congreso, el café nuevo, el teatro, la puerta del Sol, ambos casinos, las redacciones de los periódicos y los cuarteles de la Milicia nacional.

-El gobierno ha declarado que responde de la Gaceta: y del gobierno ¿quien responde?

-¿Qué gente es esta que no parece mi capá?...La gente eran un padre con su hijo.

-Nos acordamos ahora de cierta caricatura en la cual estaba pintado el autor del estatuto; y detras sacándole el pañuelo del bolsillo cierto título de Castilla muy conocido del público: parece que el tal magnate por nombre del bautismo tiene el de José María. Debajo de la estampa habia un letrero cuyas palabras se figuraba que salian

dados para escarmentar á los enemigos, y en efecto, al amanecer han logrado apoderarse de dos rebeldes pertenecientes al 8.º de Vizcaya, los cuales han entrado ya en el depósito de prisioneros.

Antes de ayer fueron cangeados en el puente llamado de Bolueta 37 prisioneros nuestros por otros tantos enemigos.

Maroto se propone llevar á cabo su plan favorito de atacar la linea de Guipúzcoa; pero confiamos en que si lo ejecuta ha de salir el escarmentado. Llevan una bateria de carril estrecho sacada de Balmaseda para unir la á la artillería que tienen en Andoain, y cinco batallones, que con los que existen en aquella provincia compondrán doce en todo. Sin duda contarán tambien con la venida de otras fuerzas de la parte de Navarra. Maroto, sin embargo, continuaba ayer en Durango, segun unos enfermo, y segun otros pasando por tal, en ver que no consigue poner en juego á Villareal y Simon-Torre.

Corren voces de una mudanza de gabinete de la corte del pretendiente; parece que el padre Cirilo ha de colocarse al frente de los negocios. Tambien entre los rebeldes se habla de una expedicion, y no seria de estrañar que su movimiento hácia Guipúzcoa fuese con el fin de separar al general en gefe de la posicion ventajosa que ocupa de Haró con fuerzas avanzadas en Vitoria.

ALCAÑIZ 10 de febrero. Cuando menos lo pensábamos, cuando mas desapercidos estábamos del movimiento de nuestras tropas, nos encontramos ayer con la venida de la division Ayerve, que salió de Cariñena el 7, y á donde no tardará en llegar.

Su permanencia aqui ha sido de pocas horas. Ha relevado la guarnicion, dejándonos el crecido batallon del Rey, menos dos compañías que ha mandado á Caspe en relevo de las otras dos del provincial de Burgos; y hoy por la mañana ha salido para Zaragoza ó Cariñena. El gobernador militar don Francisco Mercadillo, ha quedado en el mando de la plaza.

SEVILLA 10 de febrero. Acontecimientos de Ceuta.—En carta fecha 3 del actual se hace de ellos la reseña siguiente.

“Las exageraciones que puedan hacerse en esa de lo acaecido aqui, no deben alarmar á V. porque no han llegado aquellos sino á meditar y la vigilancia que habia despues de lo ocurrido en los demas puntos de Africa, los ha destruido. Lo que hay de verdad hasta hoy es no mas que lo que voy á referir á V. El jueves, ó mejor diré miércoles, cumple años de la princesa, hubo baile de máscaras en el teatro, y estuvo tal cual concurrido en razon á haberse en aquel dia dado una paga; la noche pasó bien y sin incomodidad alguna; al siguiente dia á las

de la boca del señor Martinez. El letrero rezaba lo siguiente: *¿Tambien á mi José María?*

-Ya se acordarán nuestros lectores del célebre José María, gefe de ladrones con quien capituló el gobierno absoluto de los diez años.

-Ahora que estamos presos tenemos acordado escaparnos mas á menudo.

-El primer escape será contra nuestro amigo el señor fiscal San Miguel.

-Cinco son las denuncias que su señoría tiene dispuestas, y cinco son los editores responsables que el *Guirigay* ha preparado.

-Por cada denuncia que se hace contra nosotros entran doscientos suscritores mas; con que vengan denuncias.

-Y luego el escándalo que armamos en las cercenradas; que no hay perro ni gato que no sepa donde está el huevo y quien lo puso.

-Ademas los discursos de nuestro defen-

cuatro de la tarde fueron citados repentinamente los gefes por el gobernador y escitados á una escrupulosa vigilancia; en su consecuencia, y de lo que al efecto acordaron, todo en reserva, se personaron cada uno en su puesto, fueron llamados sigilosamente los oficiales, y al acto se procedió por el coronel del 19 al arresto de un teniente, un distinguido y varios sargentos y cabos, siguiéndose desde aquel momento una sumaria averiguacion, de la que, segun se oye estra judicialmente, resulta ser el testafierro el distinguido. Por parte de la plaza se reforzó inmediatamente con una compañía el Hacho, y con otra los demas puntos de interes.

En la mañana siguiente fueron conducidos el teniente y su familia con los sargentos complicados, á un buque mercante, único que habia en bahía, porque los javeques correos el uno estaba en Algeciras y Gibraltar, y el otro en Málaga conduciendo al teniente rey, que fue destituido por una real orden y por otra mandado salir sin demora. La causa se sigue desde entonces y aun se cree hoy concluida en la parte que da lugar la reserva del distinguido, aunque se dice resultar convicto reo de sus mismas declaraciones. El resultado hasta ahora es permanecer embarcados los dichos, que en los primeros momentos se pensó trasladarlos á la isla Verde, y el distinguido asegurado en un calabozo. La vigilancia estraordinaria por parte de los gefes aun ha continuado esta noche, permaneciendo toda ella en sus puestos; pero con tranquilidad y confianza como á todos sucede, y V. debe tambien tenerla porque para ello le he enterado de cuanto ha habido y se sabe.

P. D. Hoy ha llegado el javeque de Málaga y ha traído una real orden por la que se manda volver á la plaza al provincial de Jerez.

Tambien se asegura y aun se aguardan buques de guerra que se estacionen en estas aguas á las órdenes de este gobernador. Es cuanto puedo decir á V. hasta última hora.

IDEM 12. Parece que el general Córdoba á quien se le manda el pasaporte para pasar á Valladolid, lo ha devuelto manifestando que siendo pública la animosidad del conde de Luchana contra su persona, no irá al punto que se le designa sino conducido á la fuerza.

CARTAGENA 12 de febrero. El espíritu público se halla desanimado por la absoluta miseria que aqui reina, y va en aumento cada dia, pues parece imposible que el gobierno sea tan insensible á los clamores del interesante ramo de marina, que yace en lo general en la indigencia mas estrema. Muchos individuos de ella viven de la limosna que públicamente piden; pues que agotados todos sus recursos, y hasta sin cama en que dormir, y no teniendo ya quien les preste la menor cantidad, no les resta otro re-

sor el señor Alonso, y los que dirá otro cualquiera, que no sea tanto como el señor Alonso, pero que tal vez dirá algo, si se le ocurre.

-Y los aplausos del público que nos escuche.

-Y las defensas que se imprimirán, y si es preciso se darán gratis á los ciegos.

-Y los ciegos que no las cacarearán.

-Y como no hay córtes....¿Pues?

-Con que, prontito; á denunciar al *Guirigay* mucho, mucho; que es la manera de que nos concedan la palabra, y ahora que no la hay, como dice el señor Isturiz, (¡No hay palabra!) la haya y la tengamos nosotros solos; Qué lástima que no fuera de los nuestros el señor Perpiña!; Qué ocasion se pierde su señoría;

-Hasta mañana señor S. Miguel Debajo de San Miguel está el diablo. Debajo de nuestro fiscal se esconde el Gobierno.

curso que la mendicidad. En el mes de diciembre último, y de resultas de representaciones hechas á S. M. por la junta del departamento, se dignó mandar que por la intendencia de Murcia se diesen á la marina 420,000 rs. para satisfacer una paga general en las fiestas de Navidad: tan ilusoria fué esta orden, como las infinitas espeditas en casos iguales: pues solo tuvo el resultado de dar en aquellos dias un tercio de paga, y en el mes de enero un sexto, sin embargo de adeudarse al departamento 44 meses de sueldos; es decir, que los libramientos expresados corresponden á la primera quincena de junio del año de 1835. Con estos antecedentes podrá V. venir en conocimiento del estado de este pueblo, teniendo un campo vasto para hablar de él, aunque en valde.

Ha llegado á esta, para recibir quintos y organizarse, el cuadro del tercer batallón del regimiento de Córdoba; su fuerza actual es la de dos capitanes, dos tenientes, tres subtenientes, 10 sargentos, 13 cabos, un tambor y 16 soldados, con nueve fusiles útiles y 17 inútiles.

ZARAGOZA 13 de febrero. No nos ha satisfecho enteramente la medida del gobierno suspendiendo los trabajos de la actual legislatura, pues lo que esperábamos era la disolución de un cuerpo cuya mayoría tuvo por base el artificio y otras bellas cualidades: de un cuerpo que no ha sabido hacer respetar las leyes ni la constitución; de una mayoría tan servilmente apandillada, cuya servilidad no puede menos de conducir al despotismo, y cuyo peso sufrirán los mismos hombres, en pago de la obcecación en que políticamente han vivido, y de los votos de tanta adulación acompañados.

IDEM 15. Hemos sabido con satisfacción, que ha pasado por esta ciudad con dirección á la corte, el patriota D. Enrique Misley. Este sugeto, cuya vida está llena de sacrificios por la causa de la libertad, habia sido desterrado de España por el ministerio de diciembre, y sin duda por instigaciones de los jovellanistas. ¡Cuándo llegará el día en que rigiendo la ley dejarán de ser víctimas tantos patriotas que como el Sr. Misley fueron deportados y todavía gimen en sus destierros!

--Despedida que hacen del pueblo y autoridades de Zaragoza los individuos de la legión francesa que han obtenido la gracia de S. M. para regresar á su país y que se hallaban en el presidio de esta ciudad.

Españoles Zaragozanos: En medio del mayor dolor, cuando nuestras desgracias habian tomado el aspecto mas triste por la sensible circunstancia de ser confinados en el presidio de vuestra capital, cercados de la miseria á que nos redujo nuestro infortunio al ser separados de las honrosas filas de la legión francesa, en que combatíamos por la libertad española, vuestra digna Reina nos ha permitido restituir al seno de nuestras familias que no cesarian de tributarla el homenaje que merece tan piadosa determinación.

Nosotros próximos á perder de vista los gloriosos muros que encierran tanto patriotismo, y junto á los cuales hemos sellado muchas veces con el sudor de nuestra frente el vehemente deseo de participar de vuestras fatigas en la defensa de los caros objetos que os ocupan, incurriríamos en la nota de ingratos, si faltando á los deberes de la gratitud olvidásemos las atenciones que vuestro inmortal pueblo y autoridades nos han prodigado; y al excelentísimo ayuntamiento que tan lleno de orgullo os preside, y que creemos haya cooperado á nuestra libertad, jamás separará de la memoria la mas mínima distracción que pudiera causarnos la satisfacción de abrazar á nuestros padres, en el momento que las cadenas vemos desaparecer. Y ¿qué podremos decir en despedida al patriota guerrero español nuestro actual comandante D. Valero Ripoll, que ha sabido asegurar á tantos desgraciados una existencia que creíamos

ya percedera, con atacar diestramente los abusos que parecían privarnos hasta de la reducida subsistencia que nos era concedida? ¿Qué le diremos sino es un dulce á Dios, que desde el Pirineo respiremos, y sea quien le traslade nuestra eterna gratitud? Aun mas en el centro de la Francia preconizaremos sus dignos procederes, y haremos retumbe el eco de su nombre; así como reluce en las páginas de la historia de vuestro pueblo, que supo admirarle como nosotros.

Adios, libres zaragozanos, adios: vuestra memoria y la del vuestro siempre decidido pueblo, quedará grabada en nuestros corazones; y creed que desde lo mas oculto de la Francia volarán á socorreros en los apuros vuestros compañeros de la legión francesa. Zaragoza 13 de febrero de 1839.—C. Lozat.

## EL GUIRIGAY.

Madrid 18 de febrero.

Poco podemos decir despues de la relación que trae el *Eco del Comercio* del sábado, á cerca de la comida que tuvieron ayer varios señores diputados y senadores de la minoría en el salon de Oriente.

A esta reunion asistieron algunos señores diputados de las cortes constituyentes: y todos ellos, á porfía, manifestaron su acendrado amor á la patria, á la Constitución de 1837, á la reina doña Isabel II y á su augusta madre: la consolidación de la una y el sostenimiento de las otras, fueron el objeto de sus brindis, y en esta reunion donde se hallaban reunidos los poquísimos representantes del pueblo que defienden hoy con denuedo nuestras holladas instituciones, no se oyó una voz que no respirase virtud y patriotismo, no se oyeron mas que efusiones de cordialidad y ardientes deseos por la felicidad de este desventurado país.

El señor Alvaro manifestó ciertos temores por el triunfo de nuestra libertad, pero nosotros creemos que su celo mas bien que otra cosa le movió á indicar este presentimiento. No: la libertad no perecerá ya en España, á pesar de los *jovellanistas*, de los *estados de sitio* y de los aborrecidos que los sostienen. Llegará, no dudamos, el día en que gozemos de ella, y de que la Constitución de 1837 sea una verdad; y si otra cosa intentan sus enemigos, sean los que fuesen, no sería extraño que sus cabezas traidoras rodasen por las plazas públicas, para escarmiento eterno.

La comida empezó á las seis de la tarde y se concluyó á las diez de la noche; presidió la mesa el señor Arguelles, y este digno diputado y honradísimo español representó en aquel momento, por decirlo así, el baluarte de nuestra libertad, y en el que siempre se han estrellado los esfuerzos de cuantos enemigos cubiertos y descubiertos se han

presentado con máscara francesa, afrancesada, carlista ó servil, á socabar el muro que defiende nuestros sagrados fueros y nuestra independencia.

Noble, mil veces noble es el cargo con que honran los pueblos á los que elige para representar sus intereses é intenciones; pero despues de lo que hemos visto, aun es mas noble combatir uno contra veinte en la arena parlamentaria, y luchar al mismo tiempo contra las asechanzas del poder. ¡Dignos diputados de la minoría! vosotros podeis, sin rubor, decir á vuestros comitentes que habeis hecho por ellos cuanto habeis podido, y no mentreis; vosotros habeis sacrificado vuestro reposo, vuestros intereses, sin aspirar á mas galardón que á su agradecimiento. No ha habido entre vosotros (y sea dicho con vergüenza), veinte y tantos diputados agraciados, por un ministerio presidido por el compañero del infame Calomarde; no ha habido entre vosotros quien sordo á los gemidos de los moribundos patriotas sacrificados por el feroz carlismo, haya levantado su voz para implorar la compasión en favor de las hordas liberticidas; no ha habido entre vosotros quien haya pedido cadenas y estados de sitio para el pueblo que envia á sus representantes para que cuide de sus intereses. Si habeis errado, la historia os juzgará; pero vuestras intenciones no han podido menos de ser justas, porque siempre habeis obrado con independencia.

Con el mayor gusto insertamos el siguiente brindis que pronunció el señor Elordi, diputado por Navarra, en la comida de que hacemos mención en el artículo anterior. La casualidad nos lo ha proporcionado y no queremos dejar de publicarlo como una prueba de que hasta las provincias que domina mas la facción han producido héroes por la causa de la libertad.

SEÑORES, DIJO:

«Si Navarra tiene la desgracia de ser uno de los puntos que se han elegido para sostener la ominosa causa del despotismo y de la inquisición, allí tambien hay hijos predilectos de la patria, ardientes defensores de la libertad, y si esta peligra no serán por cierto los últimos que se presenten á sostenerla con heroica constancia hasta derramar la última gota de su sangre, como ya lo tienen acreditado en otras ocasiones. Allí nacieron los Minas, los Gurreas, los Iribárrenes, los Depablos, los Curachagas y otros mil y mil que la derramaron con profusión: tendrán dignos imitadores. Brindo á la memoria de aquellos heroes, de los libres de España, de Europa entera y del mundo todo.

De orden del señor gefe político se recogieron ayer por la policía los números de nuestro periódico. La llaga está demasiado reciente para que podamos hablar con tranquilidad. Nos reservamos hacerlo en el número de mañana.

*Convite dado por algunos literatos y artistas á los Sres. D. Julian Romea, Doña Matilde Díez y Don Florencio Romea.*

Se verificó esta comida el sábado último en la fonda de las Cuatro Naciones. Asistieron á ella treinta personas, la mayor parte conocidas por sus talentos artísticos y por sus obras literarias, ó por su reputacion en otras carreras. Presidia el banquete la Sra. Díez, teniendo á su derecha al general Lopez y á su izquierda al ilustre actor D. Carlos Latorre. En la cabecera de enfrente estaba D. Julian Romea: á su izquierda el Sr. D. Enrique Gil, poeta que en sus cortos años ha dado pruebas de su esclarecido talento; y al otro lado el conocido artista D. Basilio Basili, que tantos aplausos alcanzó dirigiendo y completando con obras suyas el concierto del Liceo. El señor D. Florencio Romea ocupaba el centro derecho de la mesa, sentado entre los señores Garcia de Villalta y Breton de los Herreros. Enfrente y en otros puntos se hallaban los Sres. Espronceda, Alonso, D. Antonio, Guzman, D. Ventura de la Vega, Bermudez de Castro, D. Eugenio, Moreno, Vera, Elipe, D. Pedro Lopez, Gonzalez Bravo y otros muchos.

Reinó en toda la comida la mayor cordialidad. Hubo brindis patrióticos en cuanto lo permitia el objeto del banquete: los hubo en pro de la gloria de las artes y de las letras españolas. Los mas dignos de notarse fueron.

El del general Lopez que brindó por la libertad de España y por los valientes que la defienden.

El del señor Espronceda por el triunfo del talento y de la virtud sobre la aristocracia de la sangre y de las riquezas.

El del señor Alonso por el entusiasmo que así crea patriotas y hombres libres, como escritores célebres y afamados artistas.

El del señor Gonzalez Bravo por la gloria de los poetas y artistas españoles, por el esplendor del teatro nacional y por los dignos sucesores de Talma y de Maiquez.

Las improvisaciones del señor Breton fueron muchas y muy chistosas; las siguientes merecieron muchos aplausos:

Cese la guerra civil;  
don Carlos caiga en un potró  
y nunca veamos otro  
don Tadeo Ignacio Gil.

Antes que se haga mas tarde:  
brindo por otro Tadeo  
mas ridículo y mas feo,  
don Tadeo Calomarde.

Y con permiso de Elipe  
brindo por ver en el lodo  
con simpatías y todo  
al amigo Luis Felipe.

Otros muchos brindis hubo, y muchas otras improvisaciones se dijeron dignas to-

das de alabanza. No podemos, y lo sentimos, acordarnos de todas ellas.

El discurso corto, bien sentido, y pronunciado con visible emoción por el señor D. Julian Romea aludió á la coincidencia en Granada de haber muerto el célebre Maiquez al tiempo mismo que en la Isla se proclamaba la constitucion en 1820; y acabó proponiendo un brindis á la memoria del grande actor. Las palabras del señor Romea causaron vivísima impresion en todos los que las oyeron.

Se acabó la comida á las diez de la noche.

Los amigos verdaderos de las personas á quienes se dirigió este obsequio tuvieron el sábado un día de placer. Pronto le tendrán de pesadumbre, cuando los teatros de Madrid carezcan de sus mas brillantes apoyos. Los señores Romeas y la señora Díez dejan en el público de esta capital inolvidables memorias, y á sus amigos, á los que de cerca han podido apreciar no solo los talentos del artista, sino la virtud de una familia honrada, el sentimiento de no verlos durante un año.....

**BOLSA DE MADRID.**

*Día 18 de febrero de 1839.*

Poca animacion ha tenido la de hoy, y con baja del papel en toda la hora, y aunque se han publicado algunas operaciones á 18 al contado del 5 por 100 moderno ha quedado este á último de ella al referido cambio, y el dinero de 17 1/4 á 17 7/8.

Nada vemos que pueda animar al papel para que tome mas valor, y mucho menos cuando los tenedores y compradores de él estan persuadidos que del empréstito que tanto se ha hablado quedó en proposiciones, y nada mas que en proposiciones: con estas solo no alzará nuestro crédito: tampoco se adelantará en lo vital, que es la conclusion de la guerra, y mucho menos los generales darán grandes batallas con las tales proposiciones; realidades son las que necesitamos, y con estas nada faltará.

**A ULTIMA HORA.**

En carta de 6 del corriehte escriben de Lerin lo siguiente:

“En esta siempre estamos de un modo: el coronel Coneha está fortificando á Carcar con el objeto de impedir al cura de Allo sus incursiones á la ribera. Las familias espulsadas de Lárraga se hallan en las casas de Baigorri, (punto distante dos leguas de esta en camino de Estella), por no permitirles los facciosos pisar su país, de manera que nadie las quiere, y se hallan como se dice de Quevedo.

En estos dias no permiten los facciosos á ningun paisano rebasar su linea á esta, ni vice versa; se dice que ha vencido entre ellos el partido moderado, y que Villareal, Elío y demas que pertenecen al mismo, ocupan los primeros destinos; hay entre la facciosina gran número de muertos y heridos á consecuencia de haberse vestido á los batallones castellanos y olvidarse de los navarros, que van enseñando las carnes. En el caso de pasar espedicion será compuesta de castellanos; y creemos habrá bastan-

te desercion, pues en el último diciembre que han estado dos batallones de los mismos en la Solana se presentaron en esta, Lárraga y Lodosa mas de trescientos.

Oi á otro amigo, que ya no pueden mas los pueblos, y que sino influye para que envíen tocino y arroz abundante, habrá que echar mano hasta de las mulas y borricos.

*No abre mal la campaña.*

En confirmacion de lo que ya dijimos sobre haberse aprehendido á Cabrera algunos miles de fusiles y otros efectos que le venian por mar copiamos la siguiente carta de Mequinenza, del 13 del corriente.

Acabamos de saber por persona de toda confianza y que lo ha visto que en Larrapita dos goletas nacionales armadas de guerra le han apresado á la faccion 80 fusiles, 10 sables y las pistolas y carabinas concernientes para 10 caballos.

DAROGA 16 de febrero. La faccion de Llangostera compuesta de cuatro ballones y 200 caballos, segun las noticias mas próximas que se han tenido, cayeron sobre Calamocha el 14, y llegando ribera abajo hasta Baquena por donde cruzaron el Yilosa, se dirigieron á la parte de Blancos y se añade que tomaban para Albarracin.

Aquí se tomaron aquella noche disposiciones por si hubieran intentado hacernos alguna ligera visita; pero ahora estamos mas guarnecidos con una compañía completa de zapadores que dejó el señor general para proseguir las obras de fortificacion, que si llegan á concluirse esta primavera será la seguridad de este distrito.

Tambien se decia anoche que la division Ayerve cayó en la misma sobre Calamocha, pero no se vuelve á asegurar. Si tal sucediere podia aun dar algun cuidado á la faccion por el punto céntrico en que se halla Calamocha.

La Gaceta de hoy contiene el siguiente parte y otro que manifiesta la toma de Ager de que dimos cuenta á nuestros lectores.

El capitán general de Castilla la Nueva con fecha de hoy, trasladando lo que dice el comandante general de Toledo, manifiesta que el comandante de la 6ª columna de operaciones del distrito de la Jara D. Fernando Bona, logró el dia 14 alcanzar y capturar á 14 facciosos, entre ellos dos titulados capitanes, uno de los cuales conocido por el comandante de armas de Hinojosa. Quedaron tambien en su poder 16 caballos y yeguas, tres mulas, 16 escopetas y trabucos, tres sables y algunos papeles.

EDITOR RESPONSABLE.--D. I. S. CARO.

Madrid: Imprenta de EL GUIRIGAY.